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W dniach 14–16 października Gminny Ośrodek 
Kultury, Sportu i Rekreacji w Przecławiu tętnił ży-
ciem podczas kolejnej edycji polsko-niemieckiego 
Balu Seniora. Wydarzenie to na stałe wpisało się  
w kalendarz gminy Kołbaskowo, ponownie jedno-
cząc seniorów z Polski i Niemiec we wspólnej zaba-
wie, muzyce i tańcu.

Projekt został dofinansowany przez Unię Euro-
pejską ze środków Europejskiego Funduszu Rozwo-
ju Regionalnego oraz budżetu państwa w ramach 
Programu Współpracy Interreg V A Meklembur-
gia-Pomorze Przednie/Brandenburgia/Polska  
w Euroregionie Pomerania.

XVI Bal Seniora

- Zapraszam na dobrą kawę i rozmo-
wę o naszej gminie, o planach jej dalszego 
rozwoju i oczekiwaniach. Jestem otwarta 
na dialog, ale chcę też uważnie słuchać. 
Mieszkańcy najlepiej wiedzą, co w naszej 
gminie działa dobrze, a co warto popra-
wić. Takie spotkania pozwolą nam wspól-
nie rozmawiać o tym, co naprawdę istot-
ne – mówi wójt.

Pierwsze spotkanie z cyklu odbędzie 
się w czwartek, 20 listopada o godz. 17  
w GOKSiR w Przecławiu. Wójt zapra-
sza wszystkich, którzy chcą podzielić się 
swoimi opiniami, problemami, zapytać  
o inwestycje, zgłosić pomysł lub po prostu 
porozmawiać o codziennych sprawach. 

O terminach kolejnych spotkań redak-
cja będzie informować na bieżąco.

„Kawa z Wójtem” – zaproszenie na cykliczne spotkania 
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O tym, że Aleja Śliwkowa wymaga 
gruntownej przebudowy wie każdy, kto 
choć raz przejeżdżał tą drogą. Tu nie wy-
starczy załatanie dziur czy zrobienie no-
wej nakładki. Droga musi być poszerzona,  
a układ drogowy zapewnić bezpieczny 
zjazd na położone w pobliżu osiedla. 

Gmina – z danej 
obietnicy się nie wycofujemy!
W 2024 roku Rada Gminy Kołbaskowo 

podjęła decyzję o przejęciu od Powiatu 
Polickiego najgorszego odcinka powiatów-

ki - od skrzyżowania z ul. Do Rajkowa do 
przejazdu kolejowego w Warzymicach. 

Zobowiązanie dotyczy wyłącznie spo-
rządzenia dokumentacji projektowej i wy-
konania przebudowy drogi na koszt gminy. 
Po jej zakończeniu, inwestycja zostanie 
oddana Powiatowi Polickiemu w ramach 
pomocy rzeczowej. 

 - Chcę zapewnić mieszkańców, że  
z danej obietnicy się nie wycofujemy. Choć 
to droga powiatowa, zobowiązaliśmy się, 
że na swój koszt sporządzimy dokumen-
tację oraz wykonamy przebudowę drogi.  
Do tego się zobowiązaliśmy i słowa do-
trzymamy.  Czekamy teraz na informację 
od pana Starosty dotyczącą przejęcia przez 
powiat działki niezbędnej do poszerze-
nia pasa drogowego – mówi Małgorzata 
Schwarz, wójt Gminy Kołbaskowo. 

Powiat - czekamy na decyzję KOWR 
Działka konieczna do poszerzenia 

pasa drogowego stanowi własność Skarbu 
Państwa (KOWR). Obecnie teren ten po-
zostaje w użytkowaniu wieczystym spółki 
Ronson Development Partner Sp. z o.o. – 
Nowe Warzymice.

W lipcu Powiat Policki zwrócił się do 
KOWR z zapytaniem o możliwość przeję-

cia tego gruntu pod pas drogowy oraz, co 
niezwykle ważne, o zrzeczenie się przez 
KOWR odszkodowania za utratę prawa 
własności. Odszkodowanie mogłoby ob-
ciążyć budżet powiatu, a gmina raczej na 
siebie kolejnego obciążenia nie weźmie, bo 
i tak poniesie koszt przebudowy nie swojej 
drogi. Powiat zlecił rzeczoznawcy wycenę 
działki.

Presja czasu
Zarówno gmina, jak i powiat są świado-

mi presji czasu. Mieszkańcy się niecierpli-
wią. Oba samorządy muszą zatem jak naj-
szybciej doprecyzować ostatnie kwestie 
finansowe i formalne. 

Jak się dowiedzieliśmy, Wydział Dróg 
Publicznych Powiatu Polickiego opraco-
wuje obecnie projekt porozumienia zgod-
ny z uchwałą Rady Gminy Kołbaskowo  
z 2024 roku. Wszystko wskazuje na to, że 
decyzje w tej sprawie zapadną w najbliż-
szych tygodniach.

Kiedy zakończą się prace projektowe 
i uzgodnienia formalno-prawne możliwa 
będzie, na podstawie kosztorysu inwestor-
skiego i przedmiaru robót, ocena kosztów 
przebudowy drogi i kolejnych decyzji doty-
czących finansowania inwestycji.

Projekt przebudowy jest  
prawie gotowy. Ostatnim  
krokiem, niezbędnym,  
by zamknąć dokumentację  
i ostatecznie wystąpić  
o zezwolenie na realizację  
inwestycji, jest przejęcie przez  
Powiat Policki działki  
na poszerzenie pasa drogowego 
od spółki Ronson Development 
Partner. Rozmowy trwają

Przebudowa Alei Śliwkowej?  
„Zobowiązaliśmy się i słowa dotrzymamy”
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Pierwsze dwa dni wypełni festiwal 
„Pamiętamy o… Ciechowskim”. To druga 
edycja cyklu wydarzeń, które przypomina-
ją o twórczości i duchowym dziedzictwie 
wybitnych artystów polskiej kultury. Rok 
temu Przecław wspominał Olgę „Korę” 
Jackowską, w tym roku bohaterem spo-
tkań i koncertów będzie Grzegorz Cie-
chowski – lider legendarnej Republiki, 
autor poruszających tekstów i niezwykle 
charyzmatyczny wokalista.

Jak zapowiada dyrektor GOKSiR, Ra-
fał Roguszka, festiwal ma nie tylko przy-
pomnieć największe dzieła Ciechowskie-
go, ale także przybliżyć jego świat emocji  
i inspiracji. – Grzegorz Ciechowski na za-
wsze zapisał się w historii polskiej sceny 
muzycznej jako wizjonerski artysta. Jego 
twórczość łączyła rockową energię z po-

etycką refleksją i do dziś pozostaje głosem 
pokolenia przełomu lat 80. i 90. – podkre-
śla Roguszka.

W piątkowy wieczór, 28 listopada  
o godzinie 19, odbędzie się koncert „Re 
publika marzeń”, w którym usłyszymy 
nowe aranżacje utworów Ciechowskiego 
– od Republiki po Obywatela G.C. Drugie-
go dnia, w sobotę 29 listopada, o godzinie 
18 przed budynkiem GOKSiR zostanie 
zasadzone symboliczne drzewko pamięci 
Grzegorza Ciechowskiego. Wieczorem,  
o godzinie 19, publiczność zobaczy spek-
takl „Nie pytaj. Ciechowski” w wykona-
niu Teatru Nowego Proxima z Krakowa.  
To psychodeliczna, muzyczna opowieść  
o wewnętrznym świecie artysty, jego 
emocjach, tęsknotach i duchowym dzie-
dzictwie. Spektakl trwa 75 minut i reko-
mendowany jest dla widzów powyżej 16. 
roku życia.

Niedziela, 30 listopada, to kolejna pro-
pozycja dla miłośników muzyki i teatru.  
O godzinie 19 GOKSiR zaprasza na spek-
takl muzyczny „Kazik, ja tylko żartowałem” 
– widowisko inspirowane twórczością Ka-
zika Staszewskiego i zespołu KULT. Przed-
stawienie przenosi widzów w lata 80. i 90., 
w czasy transformacji, buntów i przemian 
społecznych, w których rodził się polski 
rock. Główny bohater, muzyk i przyjaciel 
Kazika, wspomina tamten okres – pełen 
intensywnych emocji, artystycznych spo-
rów, ale i muzycznej pasji. Spektakl trwa 
110 minut i przeznaczony jest dla widzów 
dorosłych.

Bilety na wszystkie wydarzenia do-
stępne są w kasie GOKSiR oraz na stronie 
www.biletomat.pl. Zakup biletów ze zniż-
ką wymaga okazania Kołbaskowskiej Karty 
Mieszkańca.� jad

Koniec listopada w Przecławiu 
zapowiada się niezwykle  
muzycznie i nastrojowo.  
Gminny Ośrodek Kultury, Sportu  
i Rekreacji zaprasza na wyjątkowy  
weekend poświęcony dwóm 
wielkim postaciom polskiej sceny 
muzycznej – Grzegorzowi  
Ciechowskiemu i Kazikowi  
Staszewskiemu. Przez trzy dni,  
od 28 do 30 listopada, w sali  
widowiskowej GOKSiR  
rozbrzmiewać będą dźwięki, które 
na trwałe wpisały się w historię 
polskiego rocka i poezji śpiewanej

Listopad z Ciechowskim i Kazikiem

Szybciej i krócej. Tak można by scha-
rakteryzować naszą współczesną słowną 
aktywność językową. Oczekujemy, by 
różnorodne teksty były krótkie i zwarte. 
Coraz mniej czasu poświęca się na pisanie 
i czytanie dłuższych wypowiedzi.

Jednym z kryteriów poprawności języ-
kowej jest ekonomiczność środków wyra-
zów służących komunikacji międzyludzkiej. 
Dla piszących teksty ekonomiczne będzie 
pisanie krótsze, zwarte, a dla odbiorcy tek-
stu - precyzyjne. Efektem krótszego pisa-
nia są skróty i skrótowce. 

Skracamy w tekście różne słowa we-
dług ustalonych reguł. Najogólniej i naj-
krócej można je ująć tak: stawiamy krop-
kę, gdy odrzucamy część wyrazu: prof. 

(profesor), dyr. (dyrektor), sierż. (sierżant),  
itp. Nie stawiamy kropki, gdy skrót kończy 
się na tę samą literę co skracany wyraz: dr 
(doktor), mjr (major), wg (według), nr (nu-
mer).

Gdy skracamy wyrażenia, skrót zawiera 
początkowe litery poszczególnych wyra-
zów i zakończony jest kropką: np. (na przy-
kład), pt. (pod tytułem), tzn. (to znaczy), itp. 
(i tym podobne). Ważne, by skrót był zrozu-
miały dla odbiorcy tekstu, zwłaszcza że są 
skróty o różnych znaczeniach. Na przykład 
nb. może być skrótem wyrazów nieobecny 
lub notabene. Wyraz "nieklasyfikowany" 
może być skracany jako nk., nkl., nkls. A op. 

może być skrótem wyrazów: opat (dostoj-
nik Kościoła), opera, operator, opcja (jedna 
z możliwości do wyboru), opus. Dla pew-
ności warto zajrzeć na przykład do "Wiel-
kiego słownika skrótów i skrótowców" 
Piotra Müldnera-Nieckowskiego.

Nie w każdym tekście skróty czy skró-
towce są stosowne. Ich użycie zależy od 
charakteru tekstu. W tekście urzędowym 
lub uroczystym, w którym podkreśla się 
atencję (szacunek), podziw, wdzięczność 
lub inne wzniosłe uczucia skierowane do 
adresata, zwykle skrótów nie używa się.

Pod rozwagę zainteresowanym. 
BeFa

Na końcu języka. Idziemy na skróty?

Od trzech miesięcy trwają prace przy 
budowie nowoczesnej infrastruktury spor-
towo-rekreacyjnej w Kamieńcu. Na placu 
budowy widać już wyraźne postępy.

Na hektarowej działce powstaje prze-
strzeń, która ma służyć mieszkańcom Ka-
mieńca i okolicznych miejscowości. Widać 
już niemal gotowe wielofunkcyjne boisko 
oraz piaszczyste boisko do siatkówki pla-
żowej. Obok ustawiono cztery wiaty pik-
nikowe, które będą idealnym miejscem do 
spotkań i odpoczynku. W kolejnych eta-
pach powstaną także plac zabaw, siłownia 
plenerowa, budynek gospodarczy oraz 
nowoczesne oświetlenie zasilane energią 
słoneczną.

To duży teren, który do tej pory nie był 
wykorzystany. Teraz będzie on komplek-
sowo zagospodarowany. Mieszkańcy Ka-
mieńca i okolicznych miejscowości zyska-
ją znakomite miejsce do rekreacji, spotkań 
i integracji.

Prace prowadzi firma Usługi Budow-
lane Wiesław Furtak, a ich zakończenie 
zaplanowano na 18 grudnia. � jad

Coraz bliżej finału
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Znamy wykonawców. Kto zbuduje  
Zachodnią Obwodnicę Szczecina?

ZOS częściowo przebiega przez gminę 
Kołbaskowo. Na budowę 13,6-kilometro-
wego odcinka Kołbaskowo – Dołuje wpły-
nęło aż 10 ofert. Przetarg wygrała firma 
PORR S.A. z Warszawy. 

Odcinek Kołbaskowo - Dołuje rozpocz-
nie się na połączeniu z II etapem obwod-
nicy Przecławia i Warzymic w ciągu DK13 
– mówi Mateusz Grzeszczuk, rzecznik 
GDDKiA. - Tu ZOS, poprzez nowy układ 
drogowy, włączy się do autostrady A6. Tra-
sa przetnie następnie wiaduktem linię kole-
jową Berlin – Szczecin. Dalej droga będzie 

biegła w kierunku północnym, od wschodu 
omijając Będargowo. Za tą miejscowością 
będzie się znajdował węzeł drogowy „Bę-
dargowo”. Następnie ZOS przetnie linię ko-
lejową Szczecin – Stobno Szczecińskie.

Tam powstanie estakada o długości 284 
m – najdłuższy obiekt mostowy na całej ZOS 
– mówi Grzeszczuk. - S6 między Dołujami  
i Skarbimierzycami przejdzie wiaduktem 
nad obecną DK10. Węzeł drogowy Dołuje 

powstanie 900 m na północ od DK10 i bę-
dzie łączył S6 z obwodnicą Mierzyna w cią-
gu DK10, która będzie budowana równole-
gle z ZOS przez GDDKiA i Miasto Szczecin. 

Na tym odcinku powstaną dwa węzły 
drogowe i 18 obiektów mostowych, w tym 
osiem przejść dla zwierząt. W ramach in-
westycji powstanie również obwód utrzy-
mania drogi przy węźle Siadło Górne. 

- Wykonawcy, z którymi podpiszemy 
umowy, będą mieli za zadanie opraco-
wać projekty wykonawcze i zrealizować 
roboty budowlane. Dla odcinków Kołba-
skowo - Dołuje i Dołuje - Police terminy 
realizacyjne będą takie, jak dla standar-
dowych odcinków drogowych. Dlatego tu 
zakończenie jest planowane w 2029 roku 
– mówi Mateusz Grzeszczuk. - Natomiast 
odcinek Police - Goleniów będzie miał 
znacznie dłuższy czas realizacji, ze względu 
na konieczność wydrążenia i wyposażenia 
dwunawowego tunelu pod Odrą o długo-
ści 5 km. Zakładamy, że kierowcy z tego 
odcinka skorzystają w 2033 roku. 

Dodajmy, że trwa już budowa II etapu 
obwodnicy Przecławia i Warzymic w cią-
gu DK13. Odcinek od Siadła Górnego do 
autostrady A6 będzie jednocześnie częścią 
ZOS i będzie posiadał po cztery pasy ruchu 
w każdym kierunku.

 ZOS będzie miała około 50 km długo-
ści i domknie ring wokół Szczecina, znaczą-
co poprawiając komunikację w aglomeracji 
oraz skracając czas przejazdu do Polic i wę-
zła Goleniów Północ.� jad

Wykonawców wszystkich trzech 
odcinków Zachodniej Obwodnicy 
Szczecina (ZOS) wybrała  
Generalna Dyrekcja Dróg  
Krajowych i Autostrad.  
Na fragmencie Kołbaskowo – 
Dołuje prace zrealizuje firma 
PORR za 776,76 mln zł, odcinek 
Dołuje – Police powstanie pod 
kierunkiem NDI za 694,78 mln zł, 
natomiast odcinek Police  
– Goleniów, obejmujący także  
tunel pod Odrą, wykona  
międzynarodowe konsorcjum  
NDI i DOGUS za ok. 5,3 mld zł
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- Czym jest program „Kołbaskowska 
Wyprawka”?

- Inicjatywa zrodziła się z potrzeby 
stworzenia programu, w ramach którego 
w miły i symboliczny sposób powitamy 
najmłodszych mieszkańców naszej gmi-
ny. To takie symboliczne „dzień dobry” 
od Gminy Kołbaskowo. Program ruszył 
formalnie 1 stycznia 2021 roku i od tego 
czasu funkcjonuje bez przerwy. Co ważne, 
udział w nim jest całkowicie dobrowolny, 
a sama wyprawka jest bezpłatna. 

- Co znajduje się w kołbaskowskiej 
wyprawce?

- W skład zestawu wchodzą: body nie-
mowlęce, śliniak, bawełniana torba, list 
gratulacyjny oraz personalizowana me-
tryczka urodzenia. Ta ostatnia cieszy się 
największym uznaniem rodziców, bo za-
wiera indywidualne dane dziecka z chwili 
narodzin – godzinę, wagę i wzrost. Wielu 
rodziców podkreśla, że to właśnie ta część 
wyprawki sprawia im największą radość  
i zostaje z rodziną na lata.

- Kto może odebrać wyprawkę i na ja-
kich zasadach?

- Uprawnieni są rodzice lub opiekuno-
wie prawni dzieci zameldowanych na te-
renie Gminy Kołbaskowo albo posiadający 
Kołbaskowską Kartę Mieszkańca. Wystar-
czy złożyć wniosek – można go dostarczyć 
osobiście do urzędu lub mailem, przez pro-
fil zaufany albo pocztą. Chcemy, by udział 
w programie był łatwy i dostępny dla każ-
dego. Po złożeniu wniosku i potwierdzeniu 
uprawnień, wyprawka jest wydawana nie 
później niż w ciągu 30 dni, choć w prak-
tyce rodziny zwykle odbierają ją szybciej.  
Na złożenie wniosku rodzice mają aż 6 
miesięcy od dnia urodzenia dziecka.

- Ile wyprawek wydano do tej pory?
- Od lutego 2021 roku - kiedy wy-

dano pierwsze zestawy - przekazaliśmy 
mieszkańcom 221 wyprawek. Oznacza to, 
że nasza społeczność konsekwentnie się 
rozwija. Program daje nam też unikatowy 
wgląd w lokalną demografię. Pokazuje, że 
Kołbaskowo jest miejscem, które młode 
rodziny chętnie wybierają do życia.

Od 2021 roku w gminie działa 
„Kołbaskowska Wyprawka”.  
W ramach programu, rodzice 
przychodzących na świat  
maluszków otrzymują  
symboliczny pakiet powitalny.  
O ideę programu i jego  
znaczenie zapytaliśmy  
przedstawicielkę Urzędu Gminy 
Kołbaskowo, Beatę Sypniewską

Przekazano już 221 „Kołbaskowskich Wyprawek”

To już piąte takie urządzenie w gmi-
nie. Wcześniej defibrylatory zamonto-
wano w szkołach w Kołbaskowie i Przy-
lepie, w Pałacu w Ostoi oraz w świetlicy  
w Bobolinie.

W najbliższych tygodniach pojawią 
się jeszcze trzy kolejne urządzenia – dwa  
w szkole w Przecławiu i jedno w Będargo-
wie. Ich montaż planujemy w listopadzie 
– zapowiada Dawid Surowicz, właściciel 
firmy DASMED ze Szczecina, odpowie-
dzialnej za dostawę i instalację sprzętu.

Każdy zestaw składa się z defibrylato-
ra AED oraz wyposażenia do tamowania 

krwotoków. Urządzenia są dostępne cało-
dobowo, przez cały rok.

Jeśli zajdzie potrzeba, nie wahaj się go 
użyć. AED to bezpieczne urządzenie, które 
krok po kroku prowadzi użytkownika przez 
całą akcję ratunkową – wyjaśnia Dawid 
Surowicz. – Sprzęt objęty jest ośmioletnią 
gwarancją, a bateria działa przez cztery 
lata. Regularnie kontrolujemy wszystkie 
urządzenia, by były zawsze gotowe do uży-
cia – dodaje.

Montaż defibrylatorów to część więk-
szego projektu, którego celem jest zapew-
nienie dostępu do AED w każdej miejsco-
wości gminy Kołbaskowo.

Dostęp do defibrylatora może urato-
wać życie, zwłaszcza wtedy, gdy liczy się 
każda minuta. Chcemy, by te urządzenia 
były obecne w przestrzeni publicznej i 
dostępne dla każdego, nie tylko dla osób 
po szkoleniu – podkreślała Małgorzata 
Schwarz, wójt gminy Kołbaskowo.

Po instalacji każdego urządzenia pro-
wadzone są szkolenia z zakresu udzielania 
pierwszej pomocy i obsługi AED. Inwesty-
cja finansowana jest ze środków własnych 
gminy.

� jad

W gminie Kołbaskowo  
pojawiło się kolejne urządzenie  
ratujące życie. 31 października 
nowy automatyczny  
defibrylator AED został  
zainstalowany na terenie  
GOKSiR w Przecławiu – po prawej 
stronie od głównego wejścia  
do domu kultury

Piąte urządzenie AED w gminie 
Kołbaskowo. Montowane będą kolejne
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Podczas ostatniej sesji Rady Gminy 
Kołbaskowo radni zdecydowali o odwo-
łaniu Doroty Trzebińskiej z funkcji prze-
wodniczącej. Na 15 radnych, za wnio-
skiem głosowało ośmioro. 

Wniosek o odwołanie złożyli rad-
ni z klubów: Grupa Niezależnych oraz 
KochaMy Gminę Kołbaskowo, w któ-

rym działają m.in. członkowie Koali-
cji Obywatelskiej, a także jedna radna 
niezrzeszona. W uzasadnieniu pojawiło 
się sformułowanie o „utracie zaufania”, 
jednak nie przedstawiono konkretnych 
zarzutów dotyczących sposobu wyko-
nywania obowiązków przez przewodni-
czącą.

– To nie była decyzja polityczna – 
przekonywali wnioskodawcy. Inaczej oce-
niali sytuację radni z opozycyjnego (już) 
klubu, którzy podkreślali, że odwołanie 
Trzebińskiej ma wyraźny kontekst poli-
tyczny.

Po głosowaniu Dorota Trzebińska po-
dziękowała za współpracę wójt Małgorza-
cie Schwarz oraz radnym.

Nowego przewodniczącego Rady 
Gminy Kołbaskowo radni wybiorą pod-
czas listopadowej sesji. Wśród poten-
cjalnych kandydatów wymieniane są 
nazwiska Małgorzaty Rychel i Piotra 
Szeszko.

Po niespełna półtora roku  
tej kadencji Rada Gminy  
Kołbaskowo odwołała  
Dorotę Trzebińską z funkcji  
przewodniczącej. Radna  
sprawowała tę funkcję  
od ponad 6 lat. Za jej  
odwołaniem zagłosowało  
ośmioro radnych, a decyzję  
uzasadniono „utratą zaufania”

Kolejna zmiana w Radzie Gminy Kołbaskowo

Gmina Kołbaskowo na realizację tego 
zadania zarezerwowała 2,3 mln zł brutto. 
Firma Eurovia zaproponowała wykonanie 
inwestycji za kwotę 1,88 mln zł brutto, 
co okazało się najniższą ofertą spośród 
wszystkich złożonych. Dla porównania, 
druga w kolejności propozycja należała 
do spółki STRABAG z Pruszkowa (1,9 mln 
zł), a trzecia – do firmy Stanled ze Stargar-
du (2,1 mln zł). Najdroższą ofertę złożyła 
firma Musing Bud sp. z o.o. sp. jawna ze 
Szczecina, wyceniając prace na 2,7 mln zł.

Nowa trasa ma mieć około kilometra 
długości i trzy metry szerokości. Powstanie 
po lewej stronie jezdni, patrząc w kierunku 
Ustowa. W ramach inwestycji zaplanowa-
no wykonanie nawierzchni bitumicznej, 

regulację sieci uzbrojenia terenu, ustawie-
nie betonowych obrzeży oraz wykonanie 
oznakowania pionowego i poziomego.

Ścieżka będzie przedłużeniem ist-
niejącego odcinka, który kończy się przy 
węźle w okolicy obwodnicy Przecławia. 
Już teraz korzysta z niej wielu spacerowi-

czów i rowerzystów. Połączenie Ustowa 
z Przecławiem, poza rekreacją, umożliwi 
też mieszkańcom Ustowa bezpieczny do-
jazd rowerem do położonych w Przecła-
wiu sklepów, GOKSiR, przychodni, czy też 
dojście do pracy w firmach położonych w 
okolicy. � jad

Wybrany został wykonawca 
nowej ścieżki pieszo-rowerowej, 
która połączy węzeł „Przecław” 
na obwodnicy Warzymic  
i Przecławia z drogą powiatową 
Ustowo–Kurów. W postępowaniu 
przetargowym złożono aż 12 ofert, 
a najkorzystniejszą z nich  
przedstawiła spółka Eurovia  
Polska S.A. z siedzibą  
w Bielanach Wrocławskich

Przed nami budowa ścieżki  
Ustowo-Przecław. Jest wykonawca
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Nagrody uczniom, którzy w minionym 
roku szkolnym osiągnęli szczególne suk-
cesy w nauce, wręczyła dziś w czasie sesji 
Rady Gminy Kołbaskowo wójt Małgorzata 
Schwarz. Wyróżnienia trafiły do młodych 

osób odnoszących wybitne wyniki w kon-
kursach i olimpiadach przedmiotowych 
oraz innych rywalizacjach na szczeblu co 
najmniej wojewódzkim. Nagrody Wójta 
Gminy Kołbaskowo za wybitne osiągnię-

cia w nauce otrzymali: Antoni Cieszyń-
ski, Hanna Owsianko, Julia Giera, Borys 
Krzywdziński, Mateusz Ejchart i Jagoda 
Buczkowska. Gratulujemy wszystkim lau-
reatom i życzymy dalszych sukcesów!

Młodzi i zdolni z nagrodami

Na terenie naszej gminy czynne są 
dwa cmentarze komunalne - w Będargo-
wie oraz w Kołbaskowie.

Cmentarz w Będargowie
Położony na wzniesieniu, na skra-

ju miejscowości, Cmentarz Komunalny  
w Będargowie zajmuje powierzchnię około  
9 tysięcy metrów kwadratowych, na której 
zaprojektowano 413 grobów – pojedyn-
czych, podwójnych oraz rodzinnych.

W 2010 roku obiekt został rozbudo-
wany, a projekt modernizacji opracowano  
z poszanowaniem istniejącego ukształto-
wania terenu i w nawiązaniu do starszej 
części nekropolii. Uwzględniono w nim 
możliwość dalszego rozwoju, a także re-
zerwę pod ewentualną budowę kaplicy, 
która w przyszłości mogłaby służyć miesz-
kańcom podczas uroczystości pogrzebo-
wych czy nabożeństw żałobnych.

Cmentarz w Kołbaskowie
Drugi z gminnych cmentarzy znajdu-

je się w Kołbaskowie. Ten nieco większy 
obiekt, bo liczący 10 tysięcy metrów kwa-
dratowych, zaprojektowano na 603 gro-
by – szeregowe, podwójne oraz rodzinne. 

Nekropolia położona jest niedaleko wsi, na 
niewielkim, malowniczym wzniesieniu. Tuż 
przy wejściu znajduje się kaplica, w której 
odbywają się nabożeństwa żałobne.

Opłaty i utrzymanie nekropolii
Opłaty za miejsce pochówku są ustalo-

ne na okres 20 lat i wynoszą:
za kwaterę pojedynczą – 400 zł,
za podwójną – 700 zł,
za grób rodzinny – 1000 zł

Utrzymaniem porządku, konserwacją 
i naprawą ogrodzeń na obydwu cmen-
tarzach zajmuje się Centrum Usług Ko-
munalnych w Rosówku. CUK odpowiada 
również za wskazywanie miejsc pochówku 
i dbałość o godny wygląd cmentarza. Czas 
pochówku oraz wysokość opłat ustala się 
natomiast z pracownikiem Referatu Go-
spodarki Komunalnej, Ochrony Środowi-
ska i Rolnictwa Urzędu Gminy w Kołbasko-
wie.� dot

Cmentarze komunalne
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– 30 lat w jednej szkole to całkiem nie-
zły wynik! Z tyloma uczniami i nauczycie-
lami musiało się tu dziać. Proszę zdradzić 
– która sytuacja była najzabawniejsza,  
a może najbardziej szalona?

– Zabawnych sytuacji było wiele, ale 
pamiętam jedną wyjątkową, taką, która 
dziś raczej nie miałaby miejsca. Postano-
wiliśmy pomalować ściany w sali lekcyjnej. 
Farbę ktoś nam podarował, mieliśmy na-
wet grunt. A to była sobota, jednak przy-
szło bardzo dużo dzieci i pracowaliśmy 
do godziny 20. Było wesoło, nikt się nie 
skarżył, nikt nie chciał punktów. W ponie-
działek byliśmy dumni – malowanie wyszło 
super.

– Wróćmy do początków. Jakie były 
pani pierwsze dni w Przecławiu?

– Z Przecławiem zetknęłam się zanim 
funkcjonowała obecna szkoła. Przez dwa 
lata pracowałam tutaj w filii Szkoły Podsta-
wowej w Kołbaskowie, która została utwo-
rzona z myślą o uczniach klas 1–3, aby nie 
musieli dojeżdżać. Mieściła się w budynku 
przedszkola – obecnie to dom prywatny 
– a kierownikiem tej placówki była pani 
Ludomira Balewander, cudowna osoba. 
Pamiętam, jak szukałyśmy fachowca do 
naprawy pieca i jak dokonano włamania,  
w wyniku którego skradziono nam telewi-
zor. Później powstała nowa szkoła. Uwa-
żam, że Szkoła Podstawowa w Przecławiu 
była i pozostaje imponującym przedsię-
wzięciem architektoniczno-organizacyj-
nym, nawet kiedy na początku otwarte 
zostało tylko jedno skrzydło, czyli to, które 
obecnie zajmuje przedszkole. Staraliśmy 
się zadbać o uczniów, nasze nauczycielskie 
oczekiwania odsuwaliśmy na plan drugi. 
Pamiętam, że pierwszy pokój nauczycielski 
mieścił się na zapleczu jednej z sal. Krzeseł 
było niewiele, siedzieliśmy na ławeczkach.

– Co było największym wyzwaniem na 
początku funkcjonowania szkoły?

– Największe wyzwanie stało przed 
panią dyrektor Marią Palacz. Musiała 
„ogarnąć” uczniów, nauczycieli i jeszcze 
plac budowy. Wakacje przed rozpoczęciem 
roku szkolnego 1995/96 znacznie nam się 
skróciły, ale zauroczenie szkołą chyba to 
rekompensowało, przynajmniej w moim 
przypadku. Oprócz dokumentacji musie-

liśmy urządzać sale lekcyjne, gromadzić 
pomoce i organizować cały warsztat pracy,  
a także przygotować inaugurację roku 
szkolnego, którą prowadziła pani Iwona 
Wierzbicka – bo już wtedy wszyscy wie-
dzieli, że w duszy jej cały czas gra. Wszyst-
ko udało się pięknie.

– Wspomniała pani Marię Palacz. Pra-
cowała pani pod okiem pierwszej dyrek-
torki szkoły. Jak ją pani wspomina?

– Dyrektor Maria Palacz to legenda, 
świetny nauczyciel, doskonały organizator, 
osoba bardzo wymagająca – nie tylko od 
innych, ale przede wszystkim od siebie. 
Ona nas tego nauczyła. Do dziś wiem, że 
dni, kiedy uczniowie przychodzą ubrani na 
galowo, wymagają ode mnie takiego sa-
mego stroju. Pani Maria to umysł ścisły – 
ułożenie planu to była pestka, oczywiście 
bez programu komputerowego. Spojrzała  
i zmiany gotowe. 

– Czy pamięta pani pierwszą klasę, 
którą uczyła?

– O „swoich” dzieciach się nie zapo-
mina. Pamiętam doskonale, gdy zaczyna-
łam pracę jeszcze w Kołbaskowie, uczy-
łam wtedy klasę 2, do której uczęszczali 
uczniowie z Przecławia. Byli trochę głośni, 
większość stanowili chłopcy. Później wszy-
scy przeszliśmy do Przecławia. Uczyłam 
ich do klasy ósmej. W nowej przecławskiej 
szkole zostałam wychowawczynią klasy, 
która jako pierwsza po zmianach kończyła 
klasę szóstą i przechodziła do gimnazjum. 
Świetne dzieci – mam od nich pamiątkę  
z podpisami, trochę łza się kręci w oku…

– Mówi się, że nauczyciele wszystko 
widzą i wszystko słyszą. A czy zdarzyło się 
pani kiedyś udawać, że czegoś nie zauwa-
żyła?

– Zmysły nauczyciela są dość mocno 
wyostrzone, to prawda. Dlatego zgodnie 
ze „starą szkołą” reaguję na wszystko, co 
do mnie dociera. Albo przynajmniej próbu-
ję reagować, bo ze względu na wiek, może 
docierać już coraz mniej.

– Przez te trzy dekady przewinęły się 
przez szkołę tysiące uczniów. Co się naj-
bardziej zmieniło w młodzieży przez te 
lata?

– Każda młodzież jest inna, bo czasy się 
zmieniają, ale każda może nam zapropono-
wać coś innego. Jako nauczyciel staram się 
dorównać im kroku – słowo „staram się” 
trzeba tu podkreślić, bo pewnie nie zawsze 
mi to wychodzi. Kiedyś mieliśmy lekcję, 
podczas której uczniowie uczyli mnie swo-
ich zwrotów. Zapamiętałam tylko „bume-
ra”, bo to chyba najlepiej mnie charakte-
ryzuje. Ale gdy włączyłam im utwór „Moja 
matko” w wykonaniu Bernarda Ładysza, 
byli zauroczeni.

– Co dla pani znaczy bycie nauczycie-
lem? Jak przez te lata zmieniała się ta rola?

– Szkoła to moje życie. Czekam na 
piątek, dni wolne czy wakacje, ale nie wy-
obrażam sobie, żebym w życiu robiła coś 
innego. Przebywanie z młodymi ludźmi do-
daje sił, napędza do działania. Zawód na-
uczyciela jest bardzo wymagający – oprócz 
przekazywania wiedzy i przygotowania do 
egzaminów, ważne jest, aby nauczyciel 
umiał słuchać uczniów, by słyszał, co mają 
do powiedzenia, bo czasami te małe głowy 
mają duże kłopoty.

– Ktoś może powiedzieć, że 30 lat  
w jednej szkole to solidna kariera… Ale 
czy są dni, kiedy myśli pani: „Może jednak 
trzeba było zostać stewardessą”?

– Oczywiście, że były chwile zwąt-
pienia – jak w każdej pracy. Zwłaszcza 
w momentach trudnych, gdy zderzałam 
się z biurokracją, niezrozumieniem albo 
widziałam, jak bardzo zmienia się sys-
tem edukacji. Ale czy naprawdę żałuję?  
Nie. Choć stewardesa może zwiedzać 
świat, ja przez te 30 lat miałam szansę 
wpływać na życie setek młodych ludzi. 
Widzieć ich rozwój, sukcesy, a czasem po 
prostu być dla nich wsparciem – to daje 
ogromną satysfakcję. Może świat mnie 
ominął, ale zyskałam coś, czego nie da się 
zmierzyć żadną miarą – poczucie, że moja 
praca ma sens.� jad

Rozmowa z Grażyną Pęcikiewicz, 
jedyną nauczycielką w Szkole 
Podstawowej w Przecławiu, która 
uczy w niej od samego początku

Może świat mnie ominął, ale zyskałam 
coś, czego nie da się zmierzyć żadną miarą
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Ksawery Urbański, młodszy brat zna-
komitych pięściarzy Fabiana i Aleksa, 
sięgnął po srebrny medal podczas Mi-
strzostw Europy Młodzików w Budvie 
(Czarnogóra).

W finałowym pojedynku kategorii  
50 kg Ksawery zaprezentował się zna-
komicie. Walczył z ogromną determina-
cją, pewnością siebie i wyjątkową,  jak na 
swój wiek, dojrzałością. Po trzech zwycię-
stwach z reprezentantami Rumunii, Łotwy  
i Węgier, w finale musiał jednak uznać 
wyższość reprezentanta Anglii. 

Wicemistrzostwo to ogromny sukces 
młodego sportowca, ale też kolejna pięk-
na karta w historii rodziny Urbańskich  
i polskiego boksu. Bracia z Przecławia po-
kazują, że ciężka praca, pasja i wsparcie 
rodziny potrafią wynieść na europejskie 
szczyty.

� dot

Rodzina Urbańskich z Przecławia 
znów daje Polsce powód do dumy

Ksawery Urbański Wicemistrzem  
Europy! Bracia Urbańscy rozbili bank!

Pierwsze spotkania w Przecławiu po-
święcone były technikom brydżowym, 
zasadom licytacji i rozgrywki. Potem roz-
poczęły się przygotowania do rozgrywek.

- Dzięki wsparciu GOKSiR mogliśmy w 
sezonie 2023/24 przystąpić do oficjalnych 
rozgrywek Polskiego Związku Brydża Spor-
towego w Lidze Okręgowej. KBS GOKSiR 
Przecław reprezentowały 4 pary. Kapita-
nem drużyny została Ewa Lewandowska. 
W pierwszym sezonie uplasowaliśmy się 
na 9 miejscu w lidze. Ostatnie miejsce w 
rozgrywkach nie zraziło nas jednak – mówi  

kierownik KBS GOKSiR Przecław, Sylwiusz 
Mołodecki.

 W kolejnym sezonie w lidze grały już 
dwa zespoły KBS GOKSiR Przecław, łącz-
nie ponad 20 zawodników. Na koniec se-
zonu 24/25 zespoły zajęły odpowiednio  
6 i 8 miejsce. Progres był widoczny i w ilo-
ści graczy i w jakości gry. 

Efektem współpracy  brydżystów  
z Gminnym Ośrodkiem Kultury Sportu  
i Rekreacji i z Gminą Kołbaskowo jest Tur-
niej Brydża OTP** o puchar wójta Gminy 
Kołbaskowo. Turniej jest rozgrywany co-
rocznie na początku lutego w głównej sali 
GOKSiR.

- Ma on rangę turnieju **. To jeden  
z wyżej notowanych turniejów w naszym 
województwie, rozgrywanych i wpisanych 
do oficjalnego kalendarza PZBS – podkre-
śla Sylwiusz Mołodecki.

Rozwój ośrodka brydżowego w gminie 
zaowocował powołaniem Stowarzyszenia 
"Brydż Kołbaskowo" którego prezesem 
jest Amelia Skoczek.

-  Nazwa nie jest przypadkowa. Stowa-
rzyszenie stawia sobie za główny cel roz-
wój i propagowanie tej pięknej gry  wśród 
mieszkańców gminy Kołbaskowo. Mamy 
wsparcie dyrekcji GOKSiR oraz władz gmi-
ny. Działamy - mówi Amelia Skoczek.

W połowie listopada rozpoczyna się 
nowy sezon. Plany brydżystów z KBS 
GOKSiR są ambitne.� dot

Trzy lata temu w GOKSiR  
Przecław powstał  Klub Brydża 
Sportowego. Od dwóch lat w sali 
widowiskowej ośrodka odbywa 
się coroczny Turniej Brydżowy 
OTP.  W dotychczasowych  
turniejach uczestniczyło  ponad 
250 brydżystów z całej Polski

Klub Brydża Sportowego GOKSiR Przecław






